

Almería un mes . . . 125 ptas.
 Provincias, trimestre. 500 .
 Extranjero, un año . . . 20'00 .
 Pagos anticipados.
 Director, José García Cruz.

Fidense tarifas a la Adminis-
 tración.
 Comunicados a precios conven-
 cionales
 Oficinas: López Falcón, 5

EL PUEBLO

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO I.

ALMERIA 28 MAYO 1917

NUM. 44

El mitin de las izquierdas.

LA DEMOCRACIA SE IMPONE

Las izquierdas españolas con el mitin celebrado ayer, el mayor éxito desde hace muchos años obtenido, han comenzado la era de agitación espiritual. Cuando las derechas se agrupan bajo la bandera de los piratas germanos, por creer que esto les dará fuerza para implantar su política vieja de opresión y cretinismo, las izquierdas españolas, las que recogen en su seno el sentimiento de la España que trabaja y se agita, tenían que celebrar un mitin de afirmación y declarar su situación ante el conflicto Europeo, estando en espíritu con los pueblos aliados que defienden la libertad de las nacionalidades.

Los carcas españoles con la intransigencia que les es peculiar, han pretendido antes del mitin emplear el *chantage* de su matonismo, pero aplastándolos, ha sobresalido sobre ellos la grandiosidad del acto, un triunfo mayor que el de Vazquez Mella y el de Maura, o que demuestra que en España aparte de los *trogloditas* el resto de la opinión ama a Francia y odia al país que sembró la desolación en Bélgica y va destruyendo sistemáticamente los pueblos pequeños, más dignos y más valerosos que ese Imperio soberbio.

POR TELEGRAFO Antes del mitin

Las sociedades obreras que se han adherido al acto, se cuentan por centenares.

A la lista que la prensa ha venido publicando estos días y que no doy hoy por ser extensísima, hay que agregar las siguientes.

Vendedores ambulantes. Estudiantes socialistas, Fumistas, Portlandistas, Estuquistas, Embalsamadores, Obreros municipales del ramo de Fontanería, Repartidores de periódicos, Asociación de Casas baratas, Agrupación de Chamartín, Paraguiteros, Carpinteros de armar, Obreros de pan de Viena, Obreros de pastas para sopa, Peleteros, Impresores, Pocereros, Sección Madrileña del Sindicato del Mediodía.

Comisiones de provincias

Las Comisiones que han llegado de todas las provincias españolas ocuparon puestos preferentes en el mitin.

Son estas importantes.

Las Comisiones más numerosas puesto que se componen de varios centenares de expedicionarios cada una de ellas, son las de Oviedo, Gijón, Valencia, Barcelona y Valladolid. También son numerosísimas las de Zaragoza, Tarragona, Reus, Málaga, La Coruña, Alicante, Sevilla, Vigo, El Ferrol, San Sebastián y otras poblaciones de importancia.

El entusiasmo se desbordó durante las primeras horas de la mañana.

A las siete y media ya estaban los alrededores de la plaza totalmente ocupados.

Se abren las puertas

A las ocho en punto abrieronse las puertas de la Plaza.

El público penetra por ellas en verdadera avalancha.

En las puertas hay comisiones compuestas de centenares de jóvenes republicanos, reformistas y socialistas que constituyen una especie de guardia especial para mantener el orden.

Todos estos jóvenes, llevan lazos rojos o tricolores en la solapa.

Se ve que los organizadores del mitin han tomado todas las medidas para que no triunfen las maquinaciones de las derechas.

Cada uno de estos jóvenes es un soldado de la democracia.

Además la policía cuida del orden en la plaza.

Los tranvías y los coches llegan completamente atestados de gente.

Aprovechando la aglomeración, los vendedores de los periódicos radicales, venden millares de números.

Además multitud de chicos ofrecen lazos con los colores de la bandera francesa, que son arrebatados por el público.

Se vitorea a España y Francia.

El aspecto de la plaza

El aspecto que ofrece la plaza a las 8 y media es brillantísimo. No se recuerda una mayor animación.

El redondel está ocupado materialmente por millares de sillas sin dejar vacío ni el más pequeño espacio.

En el centro hay seis mesas cubiertas de tela roja destinadas a la prensa.

El estrado presidencial, se levanta sobre la meseta de toril.

Lo forman, una gran mesa para la presidencia y dos más para los taquígrafos.

Además hay numerosos asientos para las Comisiones de los distintos partidos y personalidades significadas.

De los palcos, cuelgan enormes letreros con el nombre de cada uno de los barcos españoles torpedeados por Alemania.

Además, la plaza está adornada con banderas españolas y rojas de los círculos de las izquierdas y sociedades obreras.

Además aparecían enormes carteles con inscripciones antifascistas.

El conjunto es magnífico, bajo un sol deslumbrante.

Al entrar Simarro, en la plaza una ovación enorme acoge su presencia. Millares de personas, — pasan los asistentes de 27.000 — puestos en pie aplauden al insigne catedrático que contesta a los saludos emocionadísimo.

Las señoras, que también han acudido en gran número, le saludan con los pañuelos.

Estas ovaciones se repiten a la entrada de cada orador.

El aspecto de la plaza es imponente, inenarrable.

La tribuna, está ocupada por innumerables personalidades de la política, de la literatura, prestigiosos elementos universitarios y representaciones distinguidísimas de los Ateneos y centros de cultura.

En otras tribunas se ven numerosas representaciones de provincias y delegaciones obreras de Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Zaragoza y Valencia.

Al entrar nuevas sociedades obreras con sus banderas, suena una ovación inmensa. En este momento, el espectáculo es grandioso. Una voz de titanes grita al unísono:

«¡Viva la libertad del mundo!».

Se repite la ovación.

Entran en la plaza, los señores Azcárate y Pérez Galdós, y estalla de nuevo la ovación que dura varios minutos.

Comienza el acto.

A las diez en punto ocupa la presidencia el doctor Simarro.

Estalla un aplauso unánime y se dan muchos vivas al viejo maestro.

Hace una breve historia del acto que se celebra diciéndo que España, siendo en el fondo partidaria de las naciones aliadas por afectos de razas y de ideas, resulta por manejos de los germanófilos una nación indiferente cuando menos a los grandes ideales que defiende Francia, y por eso celebramos este acto, para afirmar ante el mundo entero nuestra personalidad, francamente, virilmente enemiga de la reacción que representa Alemania, y amiga de la democracia que toma cuerpo en las naciones aliadas. (Ruidosa ovación).

Don Alvaro de Albornoz

Al levantarse el ilustre escritor radical, suena una clamorosa ovación que dura largo rato.

Dice que habla en nombre de la Liga antigermanófila, con cuya representación se honra.

Pronuncia un discurso de tonos elevados, y de conceptos briosos, que levantan aclamaciones de entusiasmo.

Dice que esta gran guerra va a remover las líneas donde estaban enmarcadas las naciones, y que no podemos permanecer indiferentes a ella, por que a la hora de la paz se nos considerará como un pueblo sin derecho a la vida. (Ovación).

Ensalza el heroísmo y la grandeza épica de la raza latina, que todo lo improvisa para defender las santas libertades del mundo. (Aplausos).

Recuerda como Alemania estuvo preparándose años y años para adquirir la corpulencia de un elefante que al fin caerá vencido por la movilidad y la gracia de este gran puebleto, maestro en todas las artes, vencedor del mundo por su inteligencia y por su sabiduría. (Ovación prolongada).

España — dice — hermana de raza, unida a Francia aun en los momentos de mayor lucha, tiene que colocarse al lado de ella y de Inglaterra, colaborando en la obra de la implantación de las Instituciones democráticas en el mundo. (Ovación inmensa).

No es posible permanecer inactivos ante este cataclismo social, porque desde el instante en que eso hagamos, perderemos nuestra significación y romperemos los lazos que nos unan al pasado.

Si nuestra raza no alza la frente al porvenir, luchando contra la reacción, quedaremos abandonados a nuestra suerte, sujetos a una política nefasta, que impide el desen-

volvimiento de la vida nacional. (Aplausos prolongados y vivas a la democracia.)

Don Andrés Ovejero

Una clamorosa ovación acoge la presencia en la tribuna del ilustre catedrático.

Dice que a este acto lo traen las circunstancias.

Vengo a oír, afirma, no vengo a hablar, porque carezco de representación oficial dentro del partido en que limito.

Soy de vosotros, uno de las izquierdas, no incorporado alicora a ningún partido, que aspira a que llegue la hora de que la democracia española se una a la democracia universal. (Aplausos).

Es este el momento oportuno para decir a las derechas que cuando hablan de la neutralidad, se refieren a una neutralidad inventada por ellos, porque nosotros somos los defensores de la única neutralidad que no es neutralidad de odios, sino de pacifismos hondos y sinceros, de amores...

(Ovación extruendosa.)

No quiere esto decir que deseemos la paz venga como venga, no. La paz ha de ser definitiva, la paz que nosotros queremos, es la que se estiende por los pueblos, cuando halla acabado la reacción y la tiranía, cuando no existan las castas privilegiadas que arman a los pueblos por razón de su conveniencia y que derraman la sangre de millares de hombres, por ambiciones egoístas, por torpes delirios de conquististas y botín. (Ovación extruendosa.)

España, no puede estar alejada de esta lucha, por que tiene muy altos principios que defender, y por que se le está injuriando constantemente, España, ha de declarar muy alto su cordialidad con los aliados, su decidido empeño de colaborar en su obra, que es en suma la obra de la democracia luchando con sus más audaces enemigos. (Aplausos).

Fijense todos los españoles en que ha llegado la hora de las supremas resoluciones y por tanto que no es posible volver la espalda al deber que nos llama por razones históricas y por compromisos espirituales. Hay que defender el triunfo de los aliados como si fuera el nuestro. (Ovación inmensa).

El señor Ovejero pronunció un discurso elocuentísimo y sincero.

Don Roberto Custrovido

Millares de manos se unen para aplaudir al ilustre maestro de periodistas, cuando se acerca a la tribuna.

Al hacerse el silencio dice:

— Vengo al mitin más a hacer uso de presencia que a hablar por que este mitin, es una especie de recuento de fuerzas que hemos de ola reaccionaria que han creado las propagandas germanófilas, al hacerle ciertas concesiones,

No tratamos de tocar el clarín de guerra para llevar las masas a donde no podemos ir, por el fracaso de los gobernantes, que extenuaron a la nación en empresas desastrosas y engañaron al país,

invirtiendo millones y millones en armamentos que hoy no existen, en cañones que hoy no tenemos, en material que es escaso e inútil (Ovación).

Tratase de poner frente a la paz que defendemos nosotros con vencedores y vencidos una paz que signifique el triunfo de la democracia y la derrota del imperialismo y del kaiserismo y del zarismo.

(Prolongada ovación).

Combatimos a los corrompidos y a los que se compran y venden al oro extranjero porque ponen en peligro la paz de España. (Ovación).

Los que no quieren la unidad de España, los que representan una tendencia separatista, los que encendieron las guerras carlistas y los que promovieron actos antiespañoles son los que no quieren la intervención.

Pero contra estos que protestan con un fin determinado; con el de reducir la significación de España en el mundo, están los hechos. Y los hechos nos dicen que no podemos ser neutrales en la forma que lo quieren las derechas, porque está nuestro comercio paralizado, porque diariamente son torpedeados nuestros barcos, quebrantando el derecho nacional, provocándonos, humillándonos, haciéndonos imposible transir con estos atropellos, sin mengua de nuestro decoro. (Delirante ovación).

Bastan estos actos, y lo que estos actos significan para que digamos, como patriotas, como hombres dignos, que estamos y estaremos al lado de los pueblos que luchan por la civilización, contra esos otros pueblos que hacen la guerra a la antigua, arrasando pueblos, destruyendo los monumentos del arte, sacrificando la vida de los ciudadanos faltando a todos los principios del derecho internacional.

Finalmente dice que envía un saludo a los pueblos aliados y a Rosario Acuña. (Ovación).

El señor Menéndez Pidalés

Ovación y vivas.

Saluda a la democracia española que concurre a este acto para significar su protesta contra los manejos de las derechas.

Dice que la repercusión de la guerra en España se ha traducido en una exacerbación de las derechas y de las izquierdas no debiendo ser así.

Dice que está plenamente justificada la simpatía de las derechas hacia Alemania por que entre otros los jaimistas pertenecen a una civilización muerta. (Ovación).

Todos los partidos españoles que han coincidido en su amor a Alemania, son los que representan el atavismo, la negación de todo principio social moderno. (Aplausos).

La actuación agresiva de la autocracia prusiana no es sin embargo problema de izquierda y de derecha sino del mundo entero.

Los que apoyen tales motivos de guerra no pueden ser cristianos. (Ovación).

Los pacifistas somos nosotros, porque deseamos la derrota de los Imperios Centrales para que nazca

la paz definitivamente en el mundo. (Ovación.)

La guerra—dice—es un crimen en quien la provoca y es un derecho en quien la repelo. (Ovación.)

—España, no por solidaridad de intereses, sino por instinto de conservación estará al lado de los que defienden los principios del derecho internacional, que es la defensa de las naciones pequeñas contra la codicia de las naciones grandes. (Ovación.)

Y en este caso, nuestro deber es estar al lado de Francia e Inglaterra. (Ovación prolongada.)

Don Miguel de Unamuno

Al levantarse a hablar el ilustre pensador, es acogido con una ovación estruendosa que dura largo rato.

Es imposible tomar notas oyendo a este profundo filósofo, que habla de la guerra y de la situación de España con palabra rotunda y con firme convicción de que España debe colocarse al lado de los aliados.

Hace historia de la guerra, diciendo que el mundo se estremece hasta en sus cimientos para deshacerse con todo su viejo y corrompido sistema. Afirma, que del desastre de todas las cosas presentes, surgirá una civilización nueva de igualdad entre los hombres, con la desaparición de las castas privilegiadas y de los organismos armados, y prontos a satisfacer los arranques epilépticos de los poderosos.

Hablando de España con relación al problema internacional y a la necesidad de romper nuestro mutismo, dice:

—Hay varias maneras de intervenir. ¿Qué puede retener a los poderes públicos para no incorporarse a la lucha de la civilización contra la reacción? ¿La guerra a civil? ¡Ya la tenemos! (Ovación prolongada.)

La lucha de España será cada vez más interna, por que no se trata de las simpatías más o menos hondas entre dos bandos españoles, sino lucha de principios de ideales, de programas. De un lado, la reacción, Alemania. De otro lado la democracia; los aliados, Francia. Se agudizan cada día estos criterios; se repelen estos ideales; es pues la guerra civil que resurge del pasado, con sus fieros odios.

Habla de la significación de la guerra, y dice:

Hoy, se derrumba el derecho divino; desaparecen los principios en que se asentaban las viejas filosofías.

Es como asistiendo a una evolución rápida, fulminante.

Las soberanías, se desmoronarán sino se bucan los cimientos de las ideas democráticas, sino se oseen por aire de libertad y de justicia. (Ovación delirante.)

Por eso dice que es necesario dividir con toda claridad a los hombres que piensan, y a las masas que representan las dos tendencias universales; el pasado y el porvenir.

Yo creo, que hecho esto, en presencia de esta evolución que nace en las entrañas de la tierra y sube a la superficie no hay que hacer sino cruzarse de brazos, que al final triunfará el progreso, la democracia que representa a Francia a cuyo lado estará España, aunque se esfuerzen en lo contrario todos los poderes de la reacción. (Ovación prolongada.)

El discurso del señor Unamuno, se inspiró en los ideales reformistas.

Don Melquíades Álvarez

Al levantarse el jefe del reformismo el público puesto en pie lo aclama con entusiasmo.

Durante unos momentos no puede hacer uso de la palabra.

Restablecido el silencio comienza su magistral discurso explicando la significación de este acto, que es, como el despertar de la democracia española.

Después, con gran elocuencia

había del alcance de la guerra estimando que es como un conflicto entre dos interpretaciones de la vida que chocan, no solo en los campos de batalla, sino en todos los países neutrales; precisamente por que es al cabo, guerra de ideales, lucha de principios. (Ovación.)

Con palabra cálida que arrebató a la multitud dice que España está a la altura de los aliados, no puede estar sino con los aliados, por que a ellos le ligán intereses morales y materiales.

Además, por ideal, por historia, por sentimientos espirituales perfeccionamos al grupo occidental de la civilización greco-latina, elaborada por los filósofos, por los artistas y pensadores del renacimiento, justificada por la Revolución. (Delirante ovación.)

Los imperios centrales (según cuando se hace el silencio) representan en el mundo la civilización, que formada por los pensadores y los guerreros edificadores de la fuerza y de la tiranía, convierten el Estado en una institución divina y suprema y rinden culto al ejército, a la fuerza distintiva, como supremo instrumento que Alemania esgrima para organizar a Europa según su capricho y las consecuencias de Prusia. (Ovación.)

Se explica, —dice— que por pasión política los reaccionarios españoles jaimistas y mauristas apoyan a Alemania.

Lo que no se concibe, lo que no tiene explicación lógica es que los católicos estén con los violadores de Bélgica; con los torpederos del Lascania, con los destructores de los templos católicos de Francia, con los que atropellaron a multitudes indefensas, por que ellos son la negación absoluta de los sentimientos de piedad y caridad y bondad, la esencia de la religión católica... (El público electrizado por la mágica palabra del orador, prorrumpe en aplausos delirantes.)

Si la Iglesia, dice, se asocia a Alemania por el ímpio fanatismo, acabarán, en estos momentos históricos definitivamente sus prestigios y su farsa moral... (Entuñada ovación.)

El triunfo de Francia e Inglaterra, representará en el mundo el triunfo de la libertad; el triunfo de los imperios centrales, será indudablemente la entronización de la autoridad esclavizando al pueblo. Además, Alemania victoriosa imponiéndose al mundo, retardará el reinado de la democracia, por que al calor de su victoria, levantanse de sus tumbas los espectros de la reacción y cambiarán el aspecto social de las naciones.

El triunfo de los imperios centrales haría resurgir en España el poder absoluto, el abominable militarismo ciego, que acabaría con las libertades públicas, enterrando para mucho tiempo, las leyes conquistadas con la sangre de nuestros antepasados. (Vivas y ovaciones delirantes.)

Por eso, en este instante histórico, cuando se ventila en el mundo la supremacía de la reacción o la democracia, y cuando presente en España ostensible este hondo movimiento, nosotros tenemos que anunciar aquí, a la cara de la patria, muy alto para que nos entiendan todos y muy energicamente que aceptamos la lucha que deseamos la lucha contra la reacción, y así como se unieron todas las derechas para combatirnos, así están unidas todas las izquierdas en este acto que es el principio de una nueva era nacional. (Ovación inmensa.)

Fustiga las plumas serviles y asarriadas que tratan de desmoronar el edificio nacional, empequeñeciendo nuestro nombre en el extranjero, y lanza un gairardísimo reto a todos aquellos que en España están sirviendo los intereses de nuestros naturales. (Delirante ovación.)

Una voz en el público.—¡Falta algo!

—Ya se lo que falta—mi única

virtud, lo digo con toda sinceridad es que no me cuido de las imposiciones del público.—Y digo: Yo soy y fui republicano, pero soy y fui republicano que no cree que son accidentales las formas de Gobierno.

(Clamorosa ovación.)

Durante el discurso un expectador maurista protestó, pero recibió unos cuantos palos terminando el incidente sin otras consecuencias.

Don Alejandro Lerroux

Lo avanzado de la hora en que recibimos la última conferencia, nos impide dar íntegro el discurso maravilloso pronunciado por don Alejandro Lerroux, del cual, solo ofrecemos a nuestros lectores un extracto.

Dice que enfrente de las muchedumbres que le perseguían, mantuvo su opinión. Yo vi—dice—que la guerra solucionábase por una lucha entre derechas e izquierdas, entre la reacción y el progreso.

Alude a Maura diciendo que rectificó en Beanga las afirmaciones del Teatro Real, demostrando luego aquí que entregaba su historia y su talento a las derechas.

Termina diciendo que precisa una política agresiva, no defensiva. (Ovación.)

Las conclusiones

El doctor Simarro leyó las siguientes conclusiones que fueron aprobadas:

Primera. España no puede permanecer indiferente y aislada en la actual contienda.

Segunda. Por conveniencia de los intereses de España, esta debe orientar su política internacional en dirección de Francia, Inglaterra y sus aliados.

Tercera. Por los atropellos de los alemanes a nuestra neutralidad, debemos romper las relaciones diplomáticas con dicha nación, aceptando las consecuencias que se derriben de la actitud en que España se ve obligada a colocarse para defender su decoro.

MAÑANA

Cosas de un salvaje

por Peico sin Palotes

Juegos prohibidos

DETERMINACIÓN GUBERNATIVA

El señor Polo de Lara ordenó insertar, y se insertó ayer, en el Boletín Oficial de la provincia, una circular prohibiendo, terminantemente los juegos no autorizados por la Ley.

¡Pobres jefes de policía! ¡Tan caros como están los artículos de primera necesidad!

Valdepeñas finos

Elaboración especial para mesa. Se venden en el Café Suizo. Litro 40 céntimos; arroba 6'25. Servicio a domicilio.

Aviso importante

La descarga de carbones

El Director de la Compañía de Ferrocarriles del Sur de España ha remitido al Gobernador cuatro ejemplares de un cartel aviso, que dice lo siguiente: «Por disposición de la Dirección general de Obras Públicas, de fecha 12 del corriente, se pone en conocimiento del público que la carga en las minas y descarga en las estaciones de llegada de los carbones en Puertollano, transportados en los trenes rápidos directos, que se detallan en la real orden de 8 del actual, podrá efectuarse los Domingos como en los demás días.»

Dicho cartel ha sido fijado en las estaciones pertenecientes a las líneas del Sur de España, en explotación por la Compañía de Andaluces.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. Tratamiento antirrábico completo.—Calle del Cid

De interés a los carreteros En la posada de San Juan, se facilita pajera suelta a las caballerías. Servicio esmerado y económico. Calle de Pedro Jover (antes Arsenal), próximo al Cuartel de la Misericordia.

Imprenta Se vende una en muy buen uso, completa de todos sus enseres, en condiciones para empezar a trabajar en seguida. Para más informes, diríjase a la calle del Conde de Xiqueña, 1.—Almería.

¡ASOMBROSO!

es el éxito alcanzado por la nueva AGENCIA establecida para RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES Y REVISIÓN DE PORTES Señores comerciantes: A esta casa que funciona legalmente, debéis acudir para cuantas reclamaciones tengáis que formular a los ferrocarriles. Nadie puede ofreceros más actividad, ni mayores garantías de éxito que la dirigida por el agente de negocios, José Alcaraz Giménez.

Luis López y Compañía

IMPRESORES Castelar, 2.—Almería

Esta imprenta es la única que confecciona sus impresos con un 40 por 100 de economía. Consultar precios.

MUEBLES

GRANDES TALLERES DE H. Y H. DE JOSÉ MARTÍNEZ HERRERA ALMERIA

Paseo de la Estación.

FLOR DE LIS

Lo mejor para teñir el cabello, lo hermosa, evita la caída y calvicie, destruye la caspa. De venta en Droguerías, Perfumerías y principales Peluquerías.

Concesionario exclusivo, Urbano Fernández Giménez

Sulfato de cobre. CALDO BORDELES

de la marca Radium.

PIEZAS DE RECAMBIO PARA SULFATADORAS

Todo a precios limitadísimos.

EUGENIO DE BUSTOS

35 y 37, Granada, 35 y 37

AURELIA.

Fábrica de tejidos mecánicos de José Suero Muñoz Murcia, 24

Sulfato de cobre. Carburo de calcio.

Precios económicos

Droguería «Arco Iris»

Paseo del Príncipe, 8

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Juan Criado González. ARMERO

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIFFE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Ste. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa